

同根同心——港商投身公益 两地同心同源

在内地，很多港资企业不仅对地方经济作出贡献，更身体力行参与社会公益事务及投身慈善活动。真维斯国际（香港）有限公司董事长杨勋和新天伦集团有限公司董事长林长泉两人生于内地在香港打拼，随后又回到内地发展、回报家乡。他们的发展足迹及经历，好比串起两地间经济、文化交流的一条无形线，这头连着游子，那头连着家乡。

文/许诺何裕华

杨勋：穷则独善其身达则兼善天下

43年前的那个夜晚，在冰冷的海水中游向香港的杨勋怎么也想不到，曾以为一辈子都无法回到内地的他，竟会5年后回到深圳，在内地打拼下一个“真维斯服装帝国”，而今杨勋与哥哥组建的旭日集团成立至今已在公益事业累计投入了20亿港元。作为一名港商杨勋为内地公益可谓尽心尽力。

■一江之水不忘回报家乡

1972年的上山下乡，20岁的杨勋身在惠州难以找到工作。因而决定偷渡到香港投靠哥哥。“我在山上走了两晚，第三晚才敢偷偷下水往香港游去。当时我抱着一块塑料枕头游6个半小时，水上不时有巡警经过我都不敢吭声。最后上岸后又饿又累站也站不起来。”在香港，杨勋和15人挤在40平米的小屋内居住，不懂英语、没有背景的他从杂工做起，凭着勤奋和机遇，杨勋与哥哥2年后开办了旭日制衣

厂，生意业务拓展到了菲律宾、印度尼西亚等地。而就在此时，在香港的一家国企联系到杨勋劝其回内地发展。“能回内地当然好啦，在东南亚语言不通，但我们内地很了解呀。唯一的担心就是作为‘偷渡客’的我们会不会就回不来了？”杨勋笑着说。

直到1979年回内地建厂投产一年后，杨勋才敢和在老家的父母说，自己已经回来了。”杨勋说，在惠州投资办厂回报家乡时，他还得到当地8个常委共同签字担保，令其非常感动。“听得很顺利，实际上压力很大。”杨勋笑说。

1990年旭日收购澳洲服装零售真维斯，随后又收购了其旗下100多家店铺经营股权。在兄弟二人经营下，真维斯营业额迅速增长，成为澳洲第二大休闲服装连锁店。如今，当年的“偷渡者”杨勋已身为真维斯国际（香港）有限公司董事长，而真维斯的产业也已在内地全面铺开。但杨勋并没把商业上的成绩挂在嘴边，只因他内心始终关注着公益慈善事业。

■多年慈善坚持授人以渔

杨勋坦率地说，一开始投入公益事业是为了企业能够得到社会的支持，但信仰佛教后他开始反思独守财富的意义。“若说衣食无忧我30岁时便已达到，但佛教有句话‘自觉觉他’，我理解为解决自己的问题，也要使众生解决问题。”

怀揣“穷则独善其身，达则兼济天下”的理念，杨勋在扶贫、助学等多个领域积极活动，竭尽心力地回馈社会。2005年他建立了真维

斯大学生助学基金会，在 26 所高校资助了一万多名大学生。此外还在贫困地区建立了 37 所希望小学。

杨勋要求接受助学基金的学生每年要到自己企业工作 80 个小时，让他们早点认识社会，通过自身努力改变境遇。“学生一开始不理解，都请假回家，认为受人资助是理所应当的。但后来他们也都理解了，甚至主动组织爱心社到公司勤工俭学，甚至去老人院当志愿者。”杨勋说。

最令杨勋难忘的是 1993 年河北省的希望工程。“当时我是政协委员，有人找我资助学生们每年 60 元学费，我捐助了 6 万元。没想到受资助的一千个人给我回了一千封感谢信。有很多我到现在还保持着书信联系。”杨勋动情地说，其中有一个邢台的小女孩，他从中学到大学一路资助她，如今女孩已经毕业在杨勋公司里工作，这种知恩图报的温暖让杨勋很感动。

林长泉：愿更多港人认识内地

祖籍潮州、惠州长大、香港打拼，最后回到内地发展，新天伦集团有限公司董事长林长泉的经历算得上香港内地交流的典型人物。

“镉大米”事件后，他决心创办安全健康的食品公司及力促香港年轻人到内地交流体验。点滴背后是林长泉对两地合作的无私奉献。

■用行动回馈内地社会

与杨勋一样，林长泉于 1973 年游泳到香港谋生，多年艰难打拼后，终于从送货仔逐步走向新天伦集团有限公司的董事长。“我记得在邓小平南巡讲话后，很多香港商人看到了机会，想回内地发展。恰

逢当时香港制造业水平高，对国内的熟悉使我更有发展优势。”林长泉说，但当他走过海关的时候，心脏仍是砰砰直跳，忐忑不安。

番禺、苏州、青岛、嘉兴.....林长泉公司的业务很快在内地多个城市全面铺开。在这过程中，他始终坚持融入当地文化的理念，打消港人的优越感，从语言、产品标准等问题积极双方沟通。近年来食品安全问题频频威胁消费者健康，受“镉大米”事件影响，林长泉创办“安全、健康、关爱”理念的“奖门人”食品公司，从种植地到化验室，每一步骤皆为消费者负责。

除了为内地食品树立榜样，林长泉还积极回馈惠州母校，资助贫困学生。

■以交流打破两地隔阂

林长泉说：“有些香港年轻人未接触过内地，对内地的印象也是道听途说。所以我和香港屯门狮子会、社团总会合作，希望让香港年轻人到内地亲身体会感受，看看改革开放后的成果。”去年，林长泉组织了100名香港学生到深圳前海参观，并带他们到惠州学院、创意园等地体验，反响非常好。今年12月，林长泉还将组织第二次交流活动，带领200人到惠州参与义工活动。“届时的大手牵小手活动由家长带小孩进行义卖，预计有2万人参与。我想让香港的中学生在活动中做义工，不仅参与内地的公益，更是深刻了解内地的发展。有很多上次参加过的学生继续报名。”林长泉将这一活动概括为“放眼世界，认识中国”。

林长泉认为，内地不少城市的综合竞争力已经赶超了香港，若香港人不再努力，拒绝与内地交流，真有可能成为“港灿”“港巴子”。

“我从来没有有什么香港人的优越感，我就是和内地人一样的普通人，怀揣平常心。”林长泉微笑着。

结语

从杨勋和林长泉的身上我们可以看到，“在商言商”这句话或许已经过时，以两人为代表的港商，用公益行动体现出商人的社会责任，更流露出香港与内地之间同根同源、同心协力的真情。在不少港商们的眼中，香港已从内地的“窗口”逐步走向改革试验田，而成为祖国发展“贡献者”是他们共同的愿望。